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18181	Graal-Müritz,	den	26.	11.	2019	
	

N	i	e	d	e	r	s	c	h	r	i	f	t	
über	die	Sitzung	des	Ausschusses	für	Tourismus	und	Kur,	Ortsentwicklung	am	19.	11.	2019	
um	18.30	Uhr	im	Sitzungssaal	der	Gemeindeverwaltung	Graal-Müritz,	Ribnitzer	Straße	21	

in	18181	Graal-Müritz		
	

Anwesend:	 	 SE	Herr	T.	Lange	 	 	 Vorsitzender	
	 	 	 GV	Herr	Witt	
	 	 	 GV	Herr	F.	Behrens	
	 	 	 GV	Herr	Nickel	 	 	 	 bis	TOP	6	
	 	 	 GV	Herr	Zenker	
	 	 	 SE	Frau	Lübke	
	 	 	 SE	Herr	O.	Lange	
	
v.d.Verwaltung:	 Frau	Dr.	Benita	Chelvier		 	 Bürgermeisterin	
	 	 	 Herr	Wollbrecht	 	 	 Kämmerei	
	 	 	 Frau	Neubauer	 	 	 	 Ordnung	u.	Soziales	
	
Gäste:	 	 	 Herr	Ferken	 	 	 	 TuK	GmbH	
	 	 	 und	3	weitere	Gäste	
	
Der	Vorsitzende	Herr	SE	T.	Lange	eröffnet	um	18.30	Uhr	die	Beratung,	begrüßt	alle	Anwesenden	und	
stellt	die	Beschlussfähigkeit	fest.	
Alle	7	Ausschussmitglieder	sind	anwesend.	
Die	Unterlagen	sind	allen	form-	und	fristgemäß	zugegangen.	
	
Die		 	 	 	 Tagesordnung		
	
Öffentlicher	Teil	
1.	 Begrüßung,	Feststellung	der	Beschlussfähigkeit,	Annahme	der	Tagesordnung	
2.	 Protokollkontrolle	vom	17.09.	2019	
3.	 Weihnachtsdorf	auf	dem	Seebrückenvorplatz	 	 	 	 	 -	Anlage	

Vorstellung	durch	die	Firma	Hansesteward	Rostock	
4.	 Statuserhalt,	hier	Lärmimmissionsgutachten	Graal-Müritz	 	 	 -Anlage	
5.	 Empfehlungen	zu	den	Zielsetzungen	der	Vertragsverhandlungen	mit	der	

AQUADROM	Graal-Müritz	GmbH	&	Co.	Freizeit	KG	 	 	 	 -	Anlage	
6.	 befestigte	Strandzugänge	–	Sachstand	und	weitere	Vorschläge	 	 	 	
7.	 Schilder	am	Strand	-	Inhalt,	Anzahl,	Größe	 	 	 	 	 	 	
8.	 Überdachung	Rhododendronpark	–		

Festlegung	weiteres	Vorgehen	 	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
9.	 Neuer	Standort	Wettersäule	(ehemals	Seebrückenvorplatz)	 	 	 -	Anlage	
10.	 Neuer	Nahverkehrsplan	für	die	Region	Rostock	 	 	 	 	 -	Anlage	
11.	 Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
	
Geschlossener	Teil	
12.	 Vermietung	Versorgungskiosk	mit	öffentlichem	WC	am		
								 	Rhododendronpark	/	Parkplatz	Waldhotel	
															hier:	Auswertung	der	Angebote	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
13.	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder	
wird	einstimmig	bestätigt.	
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TOP	2	 Protokollkontrolle	vom	17.	09.	2019	
Die	Sitzungsniederschrift	zur	Sitzung	des	Tourismusausschusses	vom	17.	09.	2019	wird	einstimmig	
bestätigt.		
	
TOP	3	 Weihnachtsdorf	auf	dem	Seebrückenvorplatz		

Vorstellung	durch	die	Firma	Hansesteward	Rostock	
Frau	Kischel	von	der	Firma	Hansesteward	informiert,	dass	in	diesem	Jahr	auf	dem		
Seebrückenvorplatz	ein	kleines	Weihnachtsdorf	aufgebaut	wird.		
Angeboten	wird	von	verschiedenen	Händlern	weihnachtliches	Kunsthandwerk,	Glühwein	und	eine		
Bühne	für	kleine	Vorführungen	wird	aufgebaut	und	ein	Fotopoint.		
Es	werden	einheitliche	Holzhütten	aufgebaut.		
Geöffnet	ist	an	jedem	Adventswochenende	in	der	Zeit	von	10.00	–	18.00	Uhr.		
Auf	Nachfrage	von	Frau	SE	Lübke	informiert	Frau	Kischel,	dass	ein	WC-Wagen	aufgestellt	wird.		
Herr	Ferken	erklärt,	dass	über	die	TuK	farbige	Flyer	für	die	Veranstaltung	erstellt	und	verteilt	werden.		
Herr	GV	Zenker	fragt	nach,	ob	auch	ortsansässige	Gewerbetreibende	teilnehmen	werden.	Die	Frage		
wird	von	Frau	Kischel	verneint.	Herr	GV	F.	Behrens	weist	darauf	hin,	dass	für	2020	ortsansässige		
Vereine,	wie	JSW,	ASB	und	die	Kirchgemeinden	zu	Teilnahme	angefragt	werden	sollten.	
	
TOP	4	 Statuserhalt,	hier	Lärmimmissionsgutachten	Graal-Müritz	
Beschluss	
Der	Tourismusausschuss	nimmt	das	Lärmimmissionsschutzgutachten	zur	Kenntnis	und	empfiehlt	es		
zur	Vorlage	und	Information	in	die	Gemeindevertretung.	
Abstimmungsergebnis:	
Gesetzliche	Anzahl	der	Mitglieder	des	Ausschusses:	7	
Davon	anwesend:	 7	
Ja-Stimmen:	 	 7	
Nein-Stimmen:	 	 -	
Stimmenthaltungen:	 -	
	
TOP	5	 Empfehlungen	zu	den	Zielsetzungen	der	Vertragsverhandlungen	mit	der	

AQUADROM	Graal-Müritz	GmbH	&	Co.	Freizeit	KG	 	
Nach	umfangreicher	Beratung	wird	wie	folgt	über	den	Beschlussvorschlag	abgestimmt:	
	
Beschluss:	
Der	Tourismusausschuss	der	Gemeinde	Graal-Müritz	stimmt	den	Empfehlungen	zur	
Vertragsverhandlung	mit	den	folgenden	Nummern	mehrheitlich	zu:	
Pkt.	3,	Pkt.	5,	Pkt.	6,	Pkt.	7,	Pkt.	9,	Pkt.	10,	Pkt.	11.	
Der	Tourismusausschuss	der	Gemeinde	Graal-Müritz	spricht	sich	mehrheitlich	gegen	die	
Empfehlungen	zur	Vertragsverhandlung	mit	den	folgenden	Nummern	aus:	
Pkt.	2,	Pkt.	4,	Pkt.	12.	
	
	
TOP	6	 befestigte	Strandzugänge	–	Sachstand	und	weitere	Vorschläge	 	 	
Herr	SE	Lange	informiert,	dass	er	an	alle	Ausschussmitglieder	ein	Angebot	von	der	Firma	KRP	
versandt	hat	und	fragt	nunmehr	nach,	ob	sich	alle	mit	dem	Angebot	befasst	haben.		
Frau	Dr.	Chelvier	verweist	in	diesem	Zusammenhang	auf	TOP	6	zur	Sitzung	von	17.	09.	2019,	hier	
wurde	eine	entsprechende	Planung/Vorgehensweise	für	2020	vorgeschlagen.		
Herr	GV	F.	Behrens	schlägt	vor	eine	4.	Variante	für	2020	auszuprobieren.	Herr	GV	Zenker	schlägt	vor	
eine	entsprechende	Probe	vorzulegen.	Herr	SE	Lange	wird	mit	Herrn	Rosenke	(er	verfügt	über	die	
Strandmatten)	und	der	Firma	KRP	Kontakt,	wegen	der	Erfahrungswerte	aufnehmen,	so	dass	in	der	
kommenden	Sitzung	eine	Entscheidung	getroffen	werden	kann.	Herr	GV	Zenker	spricht	auch	noch	die	
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Befahrung	der	Matten	durch	den	Traktor	der	DLRG	an	(im	Bereich	Seebrücke),	dies	müsste	auch	
Beachtung	finden.		
Herr	GV	Nickel	verlässt	die	Beratung.	
Herr	GV	Witt	gibt	zu	bedenken,	dass	die	Matten	täglich	abgefegt	werden	müssen.		
	
TOP	7	 Schilder	am	Strand	-	Inhalt,	Anzahl,	Größe	
Herr	SE	Lange	fragt	nach	zur	Bestandsaufnahme	der	Beschilderung	am	Strand.	
Frau	Dr.	Chelvier	informiert,	dass	die	vorhandene	Beschilderung,	ca.	20	Schilder	Hundestrand,	
Textilstrand,	FKK.			
Wieviel	und	in	welcher	Größe	und	welche	Beschilderung	vorgenommen	werden	sollte,	ist	zu	
entscheiden.	Die	Bürgermeisterin	schlägt	vor	an	den	Strandzugängen	jeweils	rechts	oder	links	am	
Dünenfuß	eine	entsprechende	Beschilderung	vorzunehmen.		
Herr	GV	Witt	informiert,	dass	entsprechende	Schilder,	seiner	Meinung	nach	ausreichend,	aufgestellt	
sind.		
Herr	Ferken	weist	in	diesem	Zusammenhang	darauf	hin,	dass	gerade	die	Beschilderung	am	Strand	zu	
vielen	Beschwerden,	weil	nicht	richtig	ausgeschildert	ist,	kommt.		
Herr	GV	F.	Behrens	spricht	sich	für	eine	Beschilderung	am	Beginn	und	Ende	des	jeweiligen	
Strandabschnittes	in	der	Mitte	des	Strandes	aus,	zusätzliche	zu	den	kleinen	Schildern	an	den	
Strandzugängen.		
Herr	GV	Zenker	weist	darauf	hin,	dass	die	Erfahrungen	des	Strandvoigtes	zur	Entscheidungsfindung	
der	Beschilderung	genutzt	werden	sollten.		
Alle	Ausschussmitglieder	werden	sich	zur	kommenden	Sitzung	über	eine	abschließende	Anordnung	
zur	Beschilderung	Gedanken	machen.		
	
TOP	8	 Überdachung	Rhododendronpark	–	Festlegung	weiteres	Vorgehen	 	
Der	Vorsitzende	informiert	zum	ausgereichten	Aktenvermerk	zur	Überdachung	Freifläche	vor	dem	
Pavillon	im	Rhododendronpark.	Frau	Dr.	Chelvier	informiert,	dass	der	Verwaltung	nur	noch	2	
Angebote	zur	Überdachung	vorliegen.	Auf	Nachfrage	von	Frau	SE	Lübke	informiert	der	Vorsitzende,	
dass	es	sich	bei	dem	Angebot	der	Rostocker	Firma	handelt.	Er	steht	jedoch	mit	der	Firma	in	Hamburg	
in	Verbindung,	die	auch	zum	Angebot	steht.		
Herr	SE	Lange	spricht	sich	für	die	Hamburger	Variante,	die	zwar	teuer	ist,	aber	der	Auf-	und	Abbau	
würde	entfallen,	aus.		
Frau	Dr.	Chelvier	informiert,	dass	der	Tourismusausschuss	sich	schon	für	eine	Variante	entschieden	
hatte	(in	der	vergangenen	Legislaturperiode).	Es	fehlte	nur	noch	die	Aussage	der	
Denkmalschutzbehörde.		
Weiterhin	informiert	die	Bürgermeisterin,	dass	sie	ohne	einen	neuen	Mitarbeiter	im	Bauamt	
momentan	keine	Möglichkeiten	sieht,	die	Maßnahme	weiter	zu	verfolgen.	
Es	ist	zu	prüfen,	wie	viel	Geld	für	den	Haushalt	2020	eingestellt	werden	sollte.		
Herr	GV	F.	Behrens	schlägt	vor	mit	dem	Hamburger	Rundbogen	weiter	zu	planen.	Die	Verwaltung	
sollte	prüfen,	ob	eine	weitere	Ausschreibung	notwendig	ist.		
Herr	SE	Lange	schlägt	vor	für	die	Planung	2020	Mittel	einzuplanen	(z.	Z.	50.000	Euro).	
Frau	Dr.	Chelvier	weist	darauf	hin,	dass	diese	Summe	nur	durch	Beschluss	der	Gemeindevertretung	
möglich	ist.		
Herr	SE	Lange	schlägt	vor,	dass	die	Verwaltung	zur	kommenden	Sitzung	des	Tourismusausschusses	
eine	Vorlage	zur	Kostenschätzung	der	Maßnahme,	auch	Entwässerung	und	Elektro	vorlegen	wird.		
	
TOP	9	 Neuer	Standort	Wettersäule	(ehemals	Seebrückenvorplatz)	
Frau	Dr.	Chelvier	informiert,	dass	der	Standort	am	Seebrückenvorplatz	seitens	der	Verwaltung	
gekündigt	wurde.	Im	Ausschuss	wurde	anschließend	ein	neuer	Standort	für	die	Wettersäule	gesucht.	
Vorgeschlagen	wird	ein	Standort	am	Seeblick.		
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Die	Ausschussmitglieder	sprechen	sich	mit	5	Ja-Stimmen	und	1	Stimmenthaltung	dafür	aus,	dass	die	
Info-Säule	bis	zum	Baubeginn	des	Mehrzweckgebäudes	(wenn	es	im	Baufortschritt	stört)	stehen	
bleiben	kann	und	dann	zum	Seeblick	umgesetzt	wird.		
	
TOP	10	Neuer	Nahverkehrsplan	für	die	Region	Rostock	
Die	Bürgermeisterin	informiert	zu	den	ausgereichten	Unterlagen	und	bittet	die	Ausschussmitglieder	
um	Zuarbeit	bzgl.	„Stärken	und	Schwächen“	–	Seite	8-10	des	Fragebogens	möglichst	bis	zur	
kommenden	Sitzung.		
	
TOP	11	Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
Herr	Schmidt	spricht	sich	für	die	Anpflanzung	kleiner	Straßenbäume	im	Gemeindegebiet	aus.		
	
GESCHLOSSENER	TEIL:	
	
	
Der	Vorsitzende	schließt	die	Beratung	um	21.35	Uhr.	
	
	
Thomas	Lange	 	 	 	 	 	 Rosemarie	Gattschau	
Vorsitzender	 	 	 	 	 	 Protokoll	 	 	


